



## 科普进行时

寒假来临，孩子们可以放下沉重的书包，轻松地享受假期时光。然而，这段时间也可能给他们带来一些挑战，有些孩子会经历所谓的“假期综合征”，即因生活节奏和环境变化引发的心理和行为问题。这会扰乱他们的假期生活，甚至让他们在新学期到来时感到不适应。

## ◎具体表现

1.生活节奏紊乱。孩子们可能会晚睡晚起，甚至日夜颠倒；饮食不规律或不节制，如不吃早餐，吃太多零食等。这些变化可导致他们免疫力下降，白天没有精神，甚至出现各种身体不适症状。

2.学习积极性下降。放假期间，有些孩子会对学习书籍和假期作业的关注度下降，甚至只要提到相关话题就会变得很抵触，容易和家长因学习问题发生争吵。

3.对电子设备过分依赖。放假后，孩子们有大量休闲时间，有些孩子会因为家长限制电子产品使用时间大发脾气。

4.情绪波动。放假期间，有的孩子因为缺少目标，感觉无所事事，容易烦躁；有的孩子因为长时间独处，觉得孤单且情绪低落，更容易在社交场合感

到局促不安。

## ◎正确引导

为了帮助孩子应对“假期综合征”，家长可以参考以下做法。

## 1.建立假期的生活规律

和孩子一起设定相对固定的人睡及起床时间。家长和孩子一起设置一个早晨和睡前的例行程序，如早上锻炼，睡前阅

读、谈心等。

为了让孩子规律进食，也可以让孩子参与一日三餐的准备工作，协助完成家务，这样也能增加孩子的自理能力和家庭责任感。此外，家中应避免储存过多零食。

## 2.平衡休闲与学习

在安排休闲娱乐的同时，家长可以定期组织一些寓教于乐的活动。比如带孩子参加研学活动、参观博物馆等，在潜移默化中提升他们的学习热情。

家长可以按照学校要求，给孩子安排少量的学习计划，巩固所学知识，也可以适当预习下学期的学习内容。切忌过度安排学习任务，如过多补课或要求孩子超额完成作业。假期不应该变成另一种形式的学校生活，过多的学习任务可能会使孩子感到压力，也不利于维持较高的学习效率。

## 3.控制电子产品的使用

和孩子一起设定电子产品的使用时间，也可以尝试设立“无屏幕时间”，比如

餐桌上或家庭活动时禁止使用电子设备。

限制使用电子产品时，尽量不要仅强调“禁止”，这样容易引发孩子的逆反情绪，而要多强调“可以做什么”，如鼓励孩子参与体育锻炼、户外活动和家庭活动等，让孩子感受到，即使不使用电子产品，也能体会到很多快乐和成就感。

## 4.促进社交互动

鼓励孩子与朋友多交流，或者安排一些家庭和朋友间的小聚会，帮助孩子维持和发展社交技能。

面对孩子的情绪波动或行为改变，家长要做到多倾听、多理解、少评价、少说教，不要一味指责，要耐心找到孩子出现变化的原因，帮助他们学习合理表达情绪，处理生活、学业及社交方面的困难。

## 5.关注心理健康

定期与孩子沟通，不要只关心孩子的身体健康及学业情况，家长还需要主动了解他们的内心感受和想法，关心他们情绪和社交情况的变化。

面对孩子的情绪波动或行为改变，家长要做到多倾听、多理解、少评价、少说教，不要一味指责，要耐心找到孩子出现变化的原因，帮助他们学习合理表达情绪，处理生活、学业及社交方面的困难。

如果孩子存在持续的不良情绪，家长要积极寻求专业人士的帮助，如寻找心理咨询师，或到医院精神心理科排查是否存在精神心理疾病。

(刘静然)

营养与健康  
YING YANG YU JIAN KANG

## 大基数体重减肥，切忌急于求成

● 同艺 张倩薇

大基数减肥要做好长期“作战”的心理准备，不能将期望抬得太高，极端的减肥往往会导致悲剧的发生。总之，减肥需要放平心态，千万不可急于求成。

## ◎快速减肥有哪些危害？

## 1.基础代谢下降、反弹快

有些人“躺着也能瘦”也许就是因为基础代谢高。而盲目节食、过度运动、减肥速度过快，肌肉会被迫分解用于产能，体重虽然降了，但是肌肉也掉了，基础代谢也降低了。这就是为什么有的人减肥很容易，到平台期后就再也瘦不下来，或者一放纵就反弹。

## 2.营养不良、危害健康

不科学的节食减肥可能导致营养

不良，而运动快速减重其实减掉了身体里“水”的重量，是一种“脱水”，可能导致血液浓缩甚至到致命的浓度，出现急性肾损伤，影响心血管、内分泌功能。

有朋友要问，什么才算大基数体重？可以参考BMI指数，当BMI大于28时，就是大基数肥胖者。掉秤速度也要因人而异，通常以每周减重0.5~1kg为宜。大基数体重在初期减重速度会更快一些，随着体重的下降，速度会减缓。请一定不要过分关注体重的数字，需要循序渐进，重在坚持。

## ◎大基数减肥的注意事项

1.合理安排，定期体检。减肥前最好先做个健康检查，根据身体状况，合理安排饮食和运动。

2.监控心率，避免剧烈运动。高强度有氧运动，对于大体重基数的人来说不适合。因为可能会导致膝关节压力大，时间长了对膝盖造成损伤。运动过量容易对机体造成损伤，严重的还会有生命危险。建议监控运动心率，合理控制运动强度。前期可以通过散步来消

耗热量，配合游泳和骑车运动，以及一些力量训练，等体重下降到一定程度后，再进行高强度有氧训练。

3.保证营养，改变不良生活习惯。极端控制饮食摄入量，是会反弹的。习惯了喝酒吃肉的日子，又怎

能忍受极端少盐少油戒糖的煎熬，如果坚持不下去，反弹在所难免。

大基数体重人群更需要慢慢改变生活习惯，及时和营养师或医生沟通，选择能够坚持的方案，如调整饮食结构、按时按量吃三餐等。减重期间的每日摄入量可设定为每日总能量

减少400~600kcal，或进行低能量摄入模式（即每日摄入能量控制在800~1200kcal）。同时注意通过饮食或者选择营养素补充剂等方式摄入充足的维生素和矿物质，避免减肥期间由于饮食控制而造成营养素摄入不足的情况。

（作者系省营养学会会员）



## 护手霜要从指尖开始涂

很多人涂抹护手霜，往往会先将护肤品挤在手心，再延伸到指头、指甲。但皮肤科医生建议先涂抹手部关节、指甲边缘，最后再涂抹到手心。因为指甲周围的皮肤容易干燥、脱皮，因此指尖的用量最多，这样才能达到养护效果。

（据《健康咨询报》）

## 这样泡脚更养生

有些人气虚严重、阳气不足，泡脚后阳气更不容易内敛，导致夜晚兴奋，不易入睡。因此未必一定要睡前泡脚；建议泡脚时间控制在15~30分钟，有动脉硬化闭塞症或糖尿病足的患者，存在肢体供血不佳者，时间应控制在20分钟以内；泡脚水温以38~40℃为宜，以全身感到发热、似出又未出汗最好，避免水温过高，出汗后人体毛孔张开，导致着凉。

（据《老年日报》）

## 常见的医学影像技术

● 祝林

在临床诊断中，医学影像诊断是重要的诊断方式之一，能够有效

快速地实现对疾病的诊断，提高临

床诊断的有效性。医学影像是利用

X射线、电磁波和超声波等介质在人体间相互作用，以影像学的方式，把人体内部的相关组织器官结构和密度有效表现出来，使医生能够通过其进行疾病诊断。不同疾病的诊断需采用适当的医学影像技术，下面我们来看看常见的几种医学影像技术。

## 1.CT

CT是通过X线对人体器官及组织进行扫描，根据具体需求扫描患者病变部位，采集病理学相关数据信息，在设备的支持下，获取相应的诊断信息及横断面解剖图，可以提供人体内部详细的三维影像。

常见的CT检查方式分为特殊扫描、增强扫描、普通扫描，主要应用于全身各个组织及器官的检查，包括CT血管造影成像、灌注成像、能谱成像等，对脑部、心血管系统、肺小结节、

## 2.超声成像技术

超声成像技术是临床医疗中常见的成像技术之一，其工作原理是利用超声波的声速，通过发射和接收高频波对人体各个部位进行扫描检测，从而获得人体器官组织的成像图。超声波成像技术的应用主要包括辉度调制、幅度调制等，其中辉度调制的使用范围较为广泛，最为常用的B超就是采用辉度调制类型的设备。

超声检查是无创、无辐射的，适

用于心脏、肝脏、胰腺、子宫、卵巢等器官的检查，更适用于孕妇、婴幼儿及其他不能进行CT、核磁共振成像检查的患者。

## 3.核磁共振成像技术

核磁共振成像技术是当前临床诊断效果较出色的一种诊断手段。其工作原理是扫描患者不同的疼痛部位，在磁场的作用下，借助脉冲射频磁场对检查区域加以处理，随后

设备终端将自动接收相应信号，最

终以二维及三维图像的形式将患者

疼痛部位的情况全部显示出来。

核磁共振技术检查无创伤、无射线辐射，具有较强的分辨能力，广泛应用于骨关节、神经系统、心血管疾病等方面的诊断上，可以有效地诊断身体中的问题，包括肿瘤、炎症等，为医生采取相应治疗措施提供佐证。

## 4.X线

X线成像要经过影像信息的记录、读取、处理和显示等步骤，通过将X线摄影的影像信息记录在影像板，形成X线潜影，经读取装置读取，借助激光扫描仪设备对潜影进行扫描，利用数据转换器等转换已获取到的相应信号形成最终的影像信息。

X线在医学影像诊断中具有良好的应用效果，主要用于各种类型骨折、骨骼疾病、结石等多种疾病，能够自动消除人为因素引起的伪影，避免因图像模糊等因素导致误诊问题的发生。

（作者单位：眉山市彭山区中医医院）

破除谣言  
正听

## 健康真知

自来水有氯，直接用自来水蒸煮东西会致癌？

真相：不一定。

这个说法是不正确的，自来水中氯并不代表就会导致癌症。

一般自来水经过氯气杀菌后，氯气的确会留下部分余氯，主要是游离态氯以及较为稳定的化合性氯，然而这个量相当低。根据国家《生活饮用水卫生标准》GB5749-2022的规定，自来水出厂时余氯含量浓度范围为0.3~2mg/L，自来水管线末梢余氯浓度范围为0.05~2mg/L，只有达到以上标准，才能保证持续杀菌、消毒，确保水质安全，可见自来水中的余氯是很微量的，是在安全范围内的，更何况目前尚无足够资料证明氯是人类致癌物，因此，大家没有必要过于担心自来水中余氯的致癌问题。

（科学辟谣平台）

本报图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。